
ŠTÁTNY ARCHÍV POBOČKA V BYTČI 

    
| STAROHRADSKÉ PANSTVO 

1 (0504) 1467—1935 
r 

INVENTÁR 

Bytča 1964



58 

ŠTÁTNY ARCHÍV POBOČKA V BYTČI 

STAROHRADSKÉ PANSTVO 

(937%) 1480-1934. 

INVENTÁR 

A. Kočišová 
  

Bytča, 1964



  

a 
Á
J
(
.
W
W
%
W
 

'.
-'
—,
-a
 

a 
Z
 

  

Strediskom Starohradského panstva bol Starý hrad, ktorý sa 

E pôvodne volal Varín /Varna/. Na konci 14.'atoročia, keď väčšieho 

významu nadobudol protiležiaci hrad Strečno, pre varínsky hrad 

sa začal ušíváť terajší názov Starý hrad. Pred Pongrácovcami za— 

čiatkom 15. storočia patril hrad kráľovnej Barbore, neskoršie 

jej dcére Alžbete, topoľčianskemu kapitánovi Jánovi Čápkovi av 

roku 1443 spolu so Strečnom ho čostal do zálohu Pongrác z Miku- 

láša. 

Pongrácovci boli známym liptovským rodom. Svoj pôvod odvo— 

dzujú od Serafa. Podľa jeho vnuka Pongráca, najmocnejšieho oli- 

garchu vtedajšieho Uhorska, prevzal meno celý rod. Pongrácovci 

zastávali dôležité miesta ako kapitáni a velitelia kráľovských 

vojsk, ale aj vo verejnej správe. Za služby, ktoré preukazovali 

panovníkovi, dostali do zálohu viaceré hrady, a to Blatnicu 

/1435/, Vršatec, Budatín /1442/, Strečno a Starý hrad /1443/. 

V roku 1446 im patrili ďalšie hrady Bytča, Ilava, Uhrovec sko aj 

niektoré majetky patriace k Beckovskému panstvu a od roku 1456 

Hričovský hrad. Avčak po uspoŕiadani majetkovej držby v Trene- 

čianskej župe Matejom Korvínom museli sa zriecť väčšiny majet- 

kov. Zostalo im len Starohradské panstvo, keďže toto podľa trans- 

sumtu turčianskeho konventu z roku 1669 Pongrácovci kúpili v roku 

l446 aj so Strečnom za 18.000 zl. V 16. storočí Gašpar Pongrác 

rozšíril a zveľadil pongrácovské majetky. K Starohradskému panm 

stvu vtedy patrili Starý hrad, Šaštiele v Krasňanoch a Nededzi, 

mestečko Varín, obce Belá, Kotrčina Lúčka, Krasňany, Lysica, 

ĺ. časť Nededze, Nezbudská Lúčka, Sňažnica, Stráža a Zástranie. NMa— 

Jere boli v Krasňanoch, Varíne, ZŽástraní a v Belej. Kaštieľ v 

Krasňanoch stal sa hlavným sídlom rodu v druhej polovici 16. stom— 

ročia. V qokú 1560 Pongrácovci získali i panstvo Korlátku s ob-—
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cami Hlboké, Jablonica, Osuské, Prievaly /Šandorf/, Rozbehy, 

Trstín /prv Nádaš/. Na Beckovskom panstve im patrili majetky v 

Beckove, Bošáci, Bzinciach pod Javorinou, Ivanoveiach, Melči- 

eiach, Mnešiciach, Moravskom Lieskovom, v Ňovom Meste nad Vá- 

hom a vo Štvrtku, Začiatkom 19. storočia Pongrácovci mali svo- 

je statky aj v Tekovskej a Nitrianskej župe, a to v Bánove, ma- 

jer v Bardoňove /prv Baračka/, v Kostolnom Seku, majer v Križo- 

vanoch nad Dudváhom /prv Kerestúr/, v Nitrianskom Hrádku a ma- 

jer aj s mlynom v Šuranoch.Vlastníi1li aj majetky na Lietavskom 

panatvš. Dedičmzé statky Pongrácovcov boli;v Liptoveĺř%%drašo— 

vej, a Pribyline. NMimo nášho územia Pongrácoveci získali v roku 

1785 majetky aj v Sedmohradsku a Hunyadskej župee+ Pongrácovci 

svoje majetky často dávali do zálohu. Svedčia o tom zachované 

doklady z roku 1673, kedy Juraj Pongrác, biskup vo Vacove dáva 

do zálohu za 25.000 z1. Samuelovi Luzenskému všetky svoje ma-— 

jetky na Starohradskom panstve a na panstve Korlát. Aj Štefan 

Pongrác a Helena dali svoje majetky v Beckove do zálohu Bster- 

házyovcom. Bo roku 1848 z pongrácovských panstiev sa utvorili 

veľkostatky. V roku 1856 prenajali svoje majetky v Mnešiciach 

Samuelovi Kerpnerovi. Adolf Pongrác prenajal svoj veľkostatok 

v Krasňanoch v roku 1901 Armínovi Freyerovi. Počas prvej re- 

publiky rozsah ich majetkov sa značne zúžil. Po roku 1945 

zbytky pongrácovského veľkostatku prepadli v prospech štátu. 

Pongrácovci sa zameriavali na poľnohospodárstvo, v hor- 

ských oblastiach na chov oviec a lesníctvo. V staršom období 

sa zgoberali aj baníctvom. Venovali sa aj rybnikáreniu. V po- 

loviei 17. storočia mali 13 rybníkov. Značný zisk im plynul aj 

zo štyroch krčiem, desiatich mlynov, štyroch píl a vápenice. 

Správne centrá pongrácovských majetkov boli v Nededzi, ne- 

skoršie v Krasňanoch alebo v Mnešiciach, podľa tohó, kde bolo
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